

和村里帮忙，督促其建房。

“我们进入灾区包保时，个别群众还存在等靠要的思想。”鲁甸县农业局局长王富坤表示，为了激发群众重建家园、发展生产的积极性，他们与妇联、学校联合，对包保的龙头山镇龙泉社区老街子片区群众开展了感恩教育、技能培训等活动，取得了一定的成效。

### “四铁”：打好重建硬仗

恢复重建任务艰巨、时间紧迫，如何让受灾群众早日实现安居，尽快恢复发展？

鲁甸县委书记保剑表示，他们以铁的目标、铁的任务、铁的措施、铁的纪律这“四铁”，来打好恢复重建这场硬仗。

“2015年12月25日前全面完成民房重建任务，纳入规划重建的519个项目在2016年2月底前全部开工，用3年时间建设安全宜居美丽新家园”是铁的目标和任务。

为确保目标任务如期完成，鲁甸县用铁的措施抓责任落实。对全县重建项目按照每10天一个节点，制定重建线路图、时间表，按照目标倒逼、任务倒推、时间倒排、责任倒查的要求，把任务明确到部门、分解到责任人、细化到每一天。

“铁的目标任务、铁的措施，让我们攻克了恢复重建中的很多难题。”龙头山镇党委书记李善云表示，从镇上到银屏村箐地村民小组几乎都是悬崖峭壁，为了使村民重建房屋的材料能运进去，他们修通了30多公里的“天路”。路修通后，降雨后随时还会塌方断路，他们还专门派人做好保通工作。

龙头山镇民房建设的统建房约18.2万平方米，但工期不足100天，施工单位“大雨小干，小雨大干，不下雨24小时干”，建设工地通宵达旦、灯火通明，有效推动了重建工作。

“我们还要用铁的纪律确保执行到位。”县委书记保剑介绍说，对包保干部，第一个时间节点完不成工作进度的，科级干部免去其所担任的部门领导、乡镇领导职务，但仍主持工作；在乡镇工作的副科级领导直接免去实职，降为科员；第二个时间节点若抢不回之前延误的进度，局长、主任直接降为副科级；工作人员直接调整到村里工作。除组织纪律外，县里还将工作推进情况与经济挂钩，奖优罚懒。

“在恢复重建中，我们反复强调依法重建、阳光重建、廉洁重建。”保剑说，在纪律面前，任何人碰上，一定是“1000伏的高压电”。

记者了解到，恢复重建以来，鲁甸县委对包保责任落实不力的11名干

部在全县通报批评，对不正确履行职责的4名质量监督人员进行问责，给予1名副科级干部留党察看1年的党纪处分和行政降级的政纪处分，并由组织按程序将其调离原单位。

### 党员干部：扛起责任砥砺前行

全县各级党组织、广大党员干部充分发挥“主心骨”作用，成为重建家园最坚强的支撑力量。

火德红镇各村（社区）基层党组织团结带领党员群众，妥善处置了红石岩村民小组群众思想疏通、新集镇12户群众地基下沉、机车村饮水纠纷事件处置、雷家丫口集中自建点边坡隐患治理等各项“疑难杂症”。

龙头山镇一位村干部，因一名群众对房屋规划事项不满意而一拳将其打伤。事后，他却忍受委屈，到派出所把该群众保了出来。接受采访时，这位村干部说：“那位村民当时喝了酒，加上家里受灾、媳妇跑了，心理压力太大，一时冲动，他要是被处理，房子就盖不起来了。”该村民了解实情后，当面向他赔不是，现在只要在路上遇到他，还主动给他发烟。

“灾后重建需要化解各种矛盾纠纷，这个过程大大提高了我们做群众工作和沟通协调的能力。”鲁甸县住建局干部、龙头山镇翠屏村新农村建设指导员周剑告诉记者，对于参加恢复重建的党员干部来说，灾区也成了一所“特殊的党校”。

“最近生活怎么样了？”“书记进来坐坐呀，看看我们刚买的新电视。”火德红镇党委书记臧尔方，是频繁出现在当地群众眼前的“老熟人”。苦和累换来了群众重新绽放的笑容，看着渐渐成型的新家园，臧尔方只说了两个字：“值得。”

正是有了这样一支队伍，让鲁甸在灾难中挺起不屈的脊梁，在废墟上崛起。如今在灾区，一栋栋民房拔地而起，一个个安置点建成，一所所学校、医院等重大民生工程如期投入使用。

本刊记者 鲁子花 ■  
栏目编辑：杨建乐 ■

务工人员技能培训考试

